YMNMOYPIEIO NAIAEIAZ KAI NOAITIZMOY
AIEYOYNZH ANQTEPHZ KAI ANQTATHZ EKMNAIAEYZHZ
YMHPEZIA EEETAZEQN

EZETAZEIZ
MNA TA ANQTEPA KAI ANQTATA EKNAIAEYTIKA IAPYMATA

Maénua: XHMEIA
Huepopunvia kai wpa egétaong: Napaokeun, 4 louAiou 2003
7:30 —10:30
AYZEIZ
EpwTtnon 1
(a) (i) I2/NaOH
(ii) PCls
(B) (i) kiTpivo inua
(ii) axpwpuo aépio

Epwtnon 2

CHsCH=CH, —HBruvy, CH,CH,CH,Br —NaoHH08 o ~py cH,CH,OH -S40y CH,CH,CHO

EpwTtnon 3
2¢ 1000 mL diaAUpartog 2 mol NaOH

20 mL X1;

x1=0,04 mol NaOH

M(X)=152
1mol 152¢g
X2; 3,04 g
x2=0,02 mol X

1 mol X : 2 mol NaOH

A@ouU n évwon X avtidpd pe NaCOs, €xel KapPogUAio. Apou avTidpd e
NaOH, éxer kapBoguAio r)/kar @aivoAIKo udpogUuAio. ATTO Tnv avaloyia Tng
avTidpaong TG X pe 1o NaOH kai agou n X £€xel 3 dtopa ofuydvou, cuvayeTal
o1 €x€1 1 kapPoguAio kal 1 @aIvoAIKO udpogUAIo. AQou £xel 2
MovOoxAwpOoTTapdywya Tou TTUPAVA, £XEI 2 UTTOKATAOTATEG O€ TT-8€0N.

2T(X): CH,COOH

OH 12



Epwtnon 4

A: (CH3COO),Ca
B: CH3CH(OH)CH,CHs
I CH=CH

Epwtnon 5

2¢ Ociypa NG évwong mpooBétoupe didAupa NaOH kal Bepuaivoupe.

2T OUVEXEIQ TTPAYHOTOTTOIOUNE QTTO0TAEN. 2€ NEPOG TOU ATTOOTAYHUATOG
TTpocBéToupe avTidpaoTiplo Lucas. Ae Ba TTapatnpnBei ep@aveS aTToTEAEC Q.
2€ AAO pépog Tou atrooTayuatog TpooBEéToupe Io/NaOH. @a oxnuaTioTei
KiTPIVO i(nua. ZTO UTTOAEINPA TNG ATTOOTAENG TTPOCBETOUNE AVTIOPACTHPIO
Tollens kai TOTTOBETOUUE TO WiyNa 0€ UOPOAOUTPO. @O OXNUATIOTEI KATOTITPO

apyupou.

EpwTtnon 6

x: NaNO,/HCI
Epwtnon 7

.90 _
C: 19 7.5 1 3
H: % =10 1,33 4
ET: C3H4

O atmmAouoTEPOG HOPIAKOG TUTTOG Ba utTopouce va ival CsHa, aAAG TOTE N
évwon Ba rjrav To CH=ECCHa, Tou ammoxpwpartilel To KMnO4/H* og
ouvnBiouévn Bepuokpaaia.

Av 0 popIakog TUTTog gival CgHg, TTAGAI Ba gival akdpeoTn évwaon, TTou
amoxpwpaTifel To KMnO4/H* o€ ouvnBiopévn Bspuokpaaoia.

Apa 0 atrAoUoTEPOG HOPIAKOG TUTTOG gival CgH4z, TTOU AVTIOTOIXEI O€
APWHATIKN €von PE KOPEOUEVN TTAEUPIKT aAUCida, TTOU OEV ATTOXPWHATICE!
10 KMNnO4/H" o€ ouvnBiopévn Beppokpacia, aAAG uévo PETd atrd Bépuavon.
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EpwTtnon 8

(a) To pH diaAuparog TpotTavikou ogéog 0,2 M eival pikpdtepo atrd 1o pH
dlaAupuartog TrpoTravikou o&€og 0,1 M.
>10 d1IGAupa 0,2 M n [H] sivanl peyaAdTepn, eTopévwg 1o pH gival
MIKPOTEPO.

(B) To pH diaAupaTog 2-xAwpoTtrpotravikou o&éog 0,1 M gival JIKpOTEPO
até 10 pH diaAupaTog TpoTtravikou o&éog 0,1 M.
To -Cl aokei —| gaivouevo, EAKel NAEKTPOVIA, TTOAWVEI Kal £E00BEVICEl
10 8e0pd O-H 010 -COOH, emropévg Ta H eAeuBeplovovTal EUKOAOTEPQ,
n [H'] eival yeyaAdTepn, eTopévwg 1o pH gival YIKpOTEPO.

(y) To pH diaAupartog mrpoTravikou vatpiou 0,1 M eival yeyaAuTtepo atrod
10 pH diaAUpaTog TTpoTTavikou ogéog 0,1 M.
To mTpoTTavikd VATpIo, wg GAAS 1I0XUPnS BAong Kal acBevolg 0gEog,
udpoAueTal kal eAeuBepwvel OHT, €101 TTPOKUTTTEI AAKOAIKO DIGAUMA, PE
atrotéAeopa 10 pH va gival yeyaAuTepo Tou 7.

EpwTtnon 9

A: CH3COCH2CH3
B: CH3;CH=CHCH,OH
1 CH3CH(CH3)CHO

Epwtnon 10

2 Ociypa kabeuidg atrd T evwoelg TTpoaBéToupe KMnO4/H2SO4.

21NV évwon A Ba TTapatnpnBei atroXpwuaTiIonos Tou 1doug dIAAUUATOG,
META atrd BEpuavon,.

21NV évwon B Ba trapatnpnBei atmoxpwuatiopgds Tou 1doug SIaAUUAToG,
KaBwg Kal QUOAAidES axpwpou agpiou, YETA aTTd BEpuavaon.

21nv évwon I Ba TTapatnenBei atroxpwuatiopdg Tou 1wdoug dIGAUPATOG,
Xwpig B€ppavaon,.

Epwtnon 11

(a) H évwon X, agpou divel avTidpaon €0TEPOTTOINONG ME TO OEIKO O¢U, EXEI
aAKOOAIKO udpogUAIo.
A@ou divel TNV IWdOYOPUIKH avTidpacon, €xel TNV opdda CH3CH(OH)-.
Apou avTidopd pe Na,COgs, £xel TRV opada —COOH.

M, (—COOH)=45 M,[CH3CH(OH)-]=45

45+45=90

Agou M(X)<95, dev utropei va uttdpxel Ao dropo dvBpaka oTnv
évwon X.

Emopévwg X: CH3CH(OH)COOH.
.14



(B)

(v)

(a)

4

H évwon X, Adyw Twv TTOAIKWV opadwv —OH kai —COOH Trou TTepIéxel,

oxnMarTi¢el deTPOUG UdPOYOVOU HE JOPIa TOU VEPOU, £T01 dIaAUETAI,
OedopEVOU KAl TOU OTI TO ATTOAIKO TNG THAMA Eival JIKPO.

CH3CH(OCOCH3)COOH

CHsCH(OH)COO'Na*
CHI; + Na"OOCCOONa*

Epwtnon 12
(i) 100g 359g O
89g xi
x1=32 g O

(B)

Emropévwg otnv évwon A uttdpyouv 2 GToha oguyovou.
H évwon A divel eppavég atrotéAeopa pe NaHCOs3, dpa mrepiéxel —COOH.

A@ouU oTnv évwon A uttdpyouv 2 atoua oguyovou, EtTeTal OTi n A TTEPIEXEI
pia —COOH.
4,45 g A eAeuBepwvouv 1,12 L agpiou Ny
8949 X2;
X2=22,4 L
Emopévwg, 1 mol A eAeuBepwvel 1 mol Na.
2UVETTWG, o€ 1 uopio NG A trepiExetal pia —NHo.
Emropévwg n A gival apivogu.
A@ou n évwon A €xel M=89 kai eppavidel OTITIKA ICOUEPEIQ, Eival N
CH3CH(NH2)COOH
(ii) 2-auivotrpoTraviké ogu.
(i) HoNCH(CH3)CONHCH(CH3)COOH
(i) Me Bépuavon Tng X pe udaTika dloAUPOTA OEEWV A BACEWV.

Epwtnon 13

A. (a) To oTeped diaAueTal. Eival dAag vatpiou, dpa diaAueTal 0TO VEPO.

(B) Auo oTmiBadec. Eival atmoAikr évwaon, dpa d¢ diaAUETaI OTO VEPO, TTOU
gival TToAIkOG dI0AUTNG.

(y) Opoioyevég piypa. Mepiéxer TV TTOAIKA opdda —CHO kai €xe1 pikpn
avBpakoaAuaida, dpa dIOAUETAI OTO VEPO, TTOU €ival TTOAIKOG OIQAUTNG.

(8) To oTeped d¢ diaAveTal. H TTapagivn gival piypa aAkaviwy TTou gival
ATTOAIKEG EVWOEIG, Apa O DIAAUETAI OTO VEPO, TTOU €ival TTOAIKOG
SIaAUTNG.

.15



5

B. (G) X: CH3CH20H2CHQCH2CH20H
Y. CH3;CH,OH
(B) H évwoaon X éxel peyaAutepn avBpakoaAucida atrd tnv ¥,
ETTOMEVWG O ATTOAIKOG XAPOKTHPAG UTTEPIOXUEI TWV OECUWV
udPOYOVOU TTOU UTTOPEI VO OXNUATIOEI HE JOPIA VEPOU.

Epwtnon 14

(a) Agou n évwon X avtidpd pe PCls oe avaloyia mole 1:2, €xel 2 atd Tig
0uGdeG: aAkooAikd —OH, —.COOH, —CHO 4 CO.
ATT6 Tnv avaloyia Tng avtidpaong pe 1o Na,CO3, cuvayetal 0TI UTTAPXEI
¢va —COOH o1n X.
A@ou n X divel epavég atrotéAeapa ue NaxCroO7/H2S04/0, Trepiéxel —OH
A —CHO.
ATIO TNV 1IWOOPOPUIKA avTiIdPACN KAl TA TTPONYOUUEVA,CUNTTEPAIVOUNE OTI
utrapxel pia CH3CH(OH)- otn X.

Apa n X gival Tou TUTToU CH3CH(OH)(CH2),COOH

CH3CH(OH)(CH,),COOH
I,/NaOH

CHI; + Na"OOC(CH,),COO'Na*
M(Na"OOC(CH,),COO'Na*) =162
(2.23)+(4.16) + (2. 12) +14v = 162
v=2

2UVETTWG,aPouU n X dev £xel dIaKAGdwWOn,
X: CH3CH(OH)CH2CH,COOH

(B) CHsCHCICH,CH,COCI + POCI3+ HCI
CH3CH(OH)CH,CH,COO'Na™ + CO, + H,0O
CH3;COCH,CH,COOH + Cl‘z(SO4)3 +Na,SO,4 +H,0
CHI; + Na+'OOCCH2CHzCOO'Na++ Nal + H,O

...I6



Epwtnon 15

(a) Hévwon T eival o&u, apou divel appioud pe didAupa NaCOs.
A@ou n I TTpoépxetal atmd oggidwon Tng B, n B civai 1% aAkodAN
aAdeldN.
A@ou n B utropei va oxnuatioTei atrd pia ayivn Kai €1Tiong atmmo aAKAAIKN
udpodAuon piag GANC évwong, n B sivar 1° aAkodAn kai n A sivai
aAoyovoOaAKAvio.

56,34 _ 60 _

—100 X 106,5=60g C o 5mol C

1033, 4065=11gH —-—=11molH
100 : 1

[106,5 - (60 +11)]g=35,5¢
Emopévwg og 1 mol Tng évwong A uttdpxel 1 mol Cl.

MT

() 2T
5T

—

A)Z C5H11C|

A): CH3CH2CH(CH3)CH.CI

B)Z CH3CH2CH(CH3)CH20H
2T(IN): CH3CH,CH(CH3)COOH
2T A)Z CH3CH2CH CH3)CONH2
2T(E): CH3CH2CH(CH3)CH2NH2 } .
ST(Z): CHsCH,CH(CHa)NH, 31

(y) x1: NH3/6
IOV v

(8) O1 evwyoeig E kai Z gival apiveg, dnAadn Tepi€xouv TNV oudda :NHo.
To aoUCeUKTO CeUYOG NAEKTPOVIWV TOU afWTOU, UTTOPEI va TTPOCAGRE!
éva TTPWTOVIO aTTO TO VEPO Kal va eAeuBepwaoel OH'.

—~

o~ A~~~
—

AN~ A~

avTioTpoga

EpwTtnon 16
(a) 44 g CO, mmepiExouv 12gC
11,32 g X1=;
x1=3,09gC
18 g H,O TepiExouv 2gH
2,90g X2=;
x2=0,32g H

A7



7
To Aeukd iCnua gival 0 XAwpIoUx0g Apyupog, ETTOUEVWGS OTIG EVWOEIG X Kal
W mrepiéxetal XAwplo.
1 mol AgCl Trepiéxer 1 mol Cl
143,5 g AgCl 35,5gCl
4,614 g X3=;
x3= 1,14 g Cl repiéxovral o€ 5 g KaBePIAg atrod
TIG evwoelg X kail Y.

2¢ 1000 mL diaAUuatog TrepiExetal 1 mol HCI
32,1 mL X4;
x4=0,0321 mol HCI

mol HCI : mol NH3
1 : 1

Emopévwg Tapaxdnkav 0,0321 mol NH3 ,dnAadr 0,5457 g NHs.
2¢€ 17 g NH3 repiéxovral 14 g N
0,5457 g Xs5;
x5=0,45 g N o€ 5 g KaBepidg atd
TIG evwoelg X kai V.
(3,09+0,32+1,14+0,45)g=5g
2UVETTWG, OTIG evwoelg X kal W, dev uttdpxouv AAAa oToIXEIA.

c: 3.09 - 2575 8
12

H: 232 = 0,32 10
1,14 _

Cl: 355 = 0,032 1
. 045 _

N: S22 =0,032 1

ET: C8H10NC|

M, = 155,5

MT : C8H10NC|

(B)
X:  H:N— O )—CHCICH;

Kartd tnv aAKaAIkiy udpoAuon Tng X oxnuaTiceTal n €vwaon X4, TTOU TTEPIEXEI
TNV opdda CH3CH(OH)- .

EmmimrAéov, atmmd tnv TAnpogopia yia Tnv avtidpaon pue To NaNOo/HCI,
ouvayetal 0TI N X TTEPIEXEI Mia apivoudda oTov TTuprva.

O1 opadeg cival og Béon TTApa-, apou n Evwaon €XEl 2 JOVOVITPOTTapAywyd
TOU TTUPNVa.

W:  CH;=CH—O )—NHs"Cr

A@ou n ¥ atroxpwuartifel To Bpwuio, £XEl TTOAAATTAG SEONO. ZUNQWVA UE
TO JOpPIaKOS TUTTO, £xEl TNV oudGda CHy=CH-.

To XAWwpIo gival o€ 10VTIKA Jop@n, yiaTi N évwon divel apéowg iCnua Je
AgNO3/HNO:s. ...I8



8
O1 opdadeg cival o B€on TTApPa-, apou n Evwan €XEl 2 JOVOVITPOTTAPAYywYa
TOU TTUPAVQ.
(y) Zmnv évwon Y, to xAwpio gival ndn o€ I0VTIKA Hop@r), oTTOTE G€ UBATIKO
d1dAupa eAeuBepwvetal To Cl kal oxnuaricel To i¢nua AgCl.
21NV évwon X, To XAWPIO TTPETTEI VA JETATPATTEI O€ 10V KAl QUTO
ETTITUYXAVETAI JE AAKAAIKI UBPOAUCN TNG X, OTTOTE TO XAWPIO

eAeuBepwvetal wg CI'.

(8) HzN@CH(OH)CHp,
CIN;— O )—CHCICH;
CHI3 + H,N—O )~COO'Na*

EpwTtnon 17

(a) (i) ZTadio I:
CeHsCH; + Br, —2®y.  C4HsCH,Br + HBr
214010 II: )
CeHsCH,Br + NaCN —9Ak00An® o o 1. CH,CN + NaBr
216010 llI:
CeHsCH,CN + NaOH + H,0 —&9 CsHsCH,COONa* + NH;
2CeHsCH,COO'Na* + H,SO, — 2CsHsCH,COOH + Na,SO4

(ii) X: CeHsCH,COOH @aIvuAaIBaviko ogu

(B) Mr(CeH5CH3) =902
92¢ 0,1 mol CgHsCH3
M (Br2) = 160
16 g 0,1 mol Br;
H avaloyia mol CgHsCH3 : Br, a1md mTnVv avtidpaon eivai 1:1.
2UVETTWG, BewpnTIKA, atro 1o otddio |, rapdayeral 0,1 mol CeHsCH2Br.
Atr6doon 70%, emropévwg Trapayetal 0,07 mol CeHsCH,Br.
AT16 10 0T1AdI0 I, BewpnTikG TTapdyeTal 0,07 mol CgHsCH>CN.
A1r6d0o0n 80%, emropévwg Trapayetal 0,056 mol CeHsCH2CN.
A1 10 0T1ddI0 I, BewpnTikG TTapdyeTal 0,056 mol CsHsCH,COOH.
Atr6doon 85%, emropévwg Trapdyetal 0,0476 mol CeHsCH,COOH.
My(CeHsCH,COOH) = 136

Emropévwg €xouv TTapaokeuaoTei 6,4736 g CsHsCH,COOH.
(y) CeHsCHBTr dIBpwpoueBUNOBEVIOAIO
CeHsCBr3 TPIBPpWHONEBUAOBEVOAIO
(8) (i) AT atrd TNV avridpaon oxnuatifeTal To AAAG vaTpiou Tou 0E0G, TTOU
eival eudidAuTo oTo vepd. H oTiBada 1rou egagavidetal givai n
OPYQAVIKH.
(ii) AvakpuoTaAAwon.
ATTOOKOTTEI OTOV KABAPIoNO Tou X aTTd dIAPOPES TTPOCHIEEIG.



